

DIARIO DE PALMA.

VIERNES 20 DE AGOSTO DE 1852.

Noticias extranjeras.

Paris 6 de agosto.

Se anuncia que M. Vieyra, jefe de estado mayor de la guardia nacional del departamento del Sena, ha presentado su dimision al ministro del Interior.

— El 16 habrá gran *soirée* en el palacio de Saint-Cloud.

— Hoy han tenido lugar, en Chambourcy, cerca de San Germain, los obsequios fúnebres del conde de Orsay. El cuerpo del difunto, muerto hace cuatro dias en su casa de la calle de la Ville-l'Évêque, fué conducido esta mañana á Chambourcy.—A pesar del tiempo poco seguro y de la distancia, asistieron á su entierro el hijo del príncipe Gerónimo y varias personas distinguidas en la política y en las letras. El cura-párroco de Chambourcy, amigo particular del difunto, ha sido el celebrante.—El conde de Orsay ha sido enterrado en un panteon que él mismo se habia mandado construir al lado del que encierra los restos de lady Blessington.—Con su muerte, ha dejado sin terminar un busto del príncipe Gerónimo Napoleon; y encargó que lo terminara, segun su modelo, M. Clesinger.

— Tambien han tenido lugar hoy los funerales de Tony Johannot, á los cuales asistian gran número de artistas. El conyoy fúnebre se ha dirigido al cementerio Montmartre, en donde el pastor protestante M. Coquerel ha pronunciado un tierno discurso.—Nacido en Offenbach (Hesse Darmstadt), en 1803, Tony Johannot no era solamente un artista distinguido y de un carácter amable, si que tambien un hombre muy instruido, que tenia conocimientos muy vastos en botánica y en música. Sus trabajos como pintor son numerosos, en la esposicion de este año presentó un hermoso cuadro, *Los placeres del Otoño*, que fué comprado por el príncipe presidente. Pero en lo que adquirió una reputacion europea en sus trabajos sobre acero y sobre madera: á él se deben los hermosos grabados de *Moliere*, *Pablo y Virginia* y *D. Quijote*, de Carlos Nodier, de las obras de lord Byron, de Cooper y de Walter Scott, en las cuales le ayudó su hermano Alfredo, muerto en 1855.—Luis Napoleón, luego que supo el triste estado del artista, le envió 500 fr. para subvenir á sus primeras necesidades.

— Se lee en el *Diario de los Debates*; «El *Morning Chronicle* del 15 contiene una carta bastante larga que le dirige la persona que le comunicó el pretendido tratado de los tres soberanos del Norte: «El autor de esta carta, dice en sustancia el *Morning Chronicle*, insiste en la autenticidad de este tratado por tres argumentos: primeramente por el origen á que lo debe, luego por la verosimilitud de que se haya podido hacer un tratado de esta naturaleza, y finalmente por la conducta que observan los que afectan negar la existencia del tratado. En cuanto á la persona que ha revelado al corresponsal del *Morning Chronicle* este tratado, es un hombre que ocupa muy alto puesto en la sociedad, independiente por su fortuna, y perteneciente á un partido que tiene mucho interés en que se conozca este tratado. El carácter respetable de este personaje es conocido del director del *Morning Chronicle*. En cuanto al segundo punto, la verosimilitud, nadie ignora que tuvieron lugar conferencias muy intimas, el mes de mayo, entre los soberanos del Norte; nadie ignora que en ellas se ocuparon de ciertas eventualidades en Francia en cierto sentido, y las correspondencias de los periódicos sobre este asunto jamas fueron desmentidas formalmente. Finalmente, en cuanto al tercer punto, el *Monitor* frances guarda silencio sobre este tratado; pero al propio tiempo el gobierno ha hecho pedir esplicaciones sobre él á sus agentes en Berlin y en S. Petersburgo.—A pesar de esto, el *Diario de los Debates* dice que persiste en su incredulidad.

— El *Porvenir* de Guadalupe inserta una correspondencia fechada en Basse-Terre el 9, en la cual se lee: «Las manifestaciones continúan. El gobierno, por medio de un bando, ha advertido á la poblacion que usará de todos sus poderes para poner un término al desorden, si este continúa. Se han verificado varios arrestos. El maire, los adjuntos, los miembros del consejo municipal, han ofrecido su dimision al gobernador, que ha sido aceptada.—M. Vallée, inspector general de policía, se ha encargado de lle-

nar provisionalmente las funciones de maire en Basse-Terre.—Los miembros del Consejo privado han ofrecido igualmente su dimision. Esta manifestacion, respetuosa y legal, y de alta significacion, ha sido generalmente aprobada en Point-a-Pitre.—El consejo municipal de esta poblacion se ha reunido hoy para ponerse de acuerdo sobre lo que debería hacer. Hoy tambien se debian reunir los oficiales de la milicia.—Parece que se ha redactado, en nombre de los colonos, una esposicion al presidente de la República pidiéndole que anule el nombramiento de M. Carlos Dain, que segun dijimos ayer habia dado ocasion á todo este trastorno.

Bélgica.—Con motivo de la crisis ministerial no se ha podido concluir el nuevo tratado comercial entre Francia y Bélgica; pero como el antiguo espira el 10 del corriente, se ha convenido en prorrogarlo por seis meses. Para esto, el gobierno frances pone como condicion *sine qua non* el que se introduzca un artículo para suprimir las reimpresiones fraudulentas. El gobierno belga acepta en principio esta supresion, pero pide una compensacion sobre la cual aun no se está de acuerdo.

Holanda.—La Haya, 4 de agosto.—Hoy, los Estados generales holandeses han rechazado por la unanimidad de 35 miembros presentes, el tratado con la Francia.

— En la correspondencia de la Haya del 2 de agosto se lee: «El gobierno ha recibido de algunos impresores del pais una nueva protesta contra el último tratado con la Francia. Esta protesta considera el convenio como contrario á los intereses de la prensa holandesa y de los escritores nacionales, y lo señala como una concesion pura y simple al gobierno frances.»

Prusia.—El embajador de Sajonia en Berlin, conde de Hohenthal, tuvo el dia 5 una conferencia con M. de Manteuffel, presidente del Consejo, sobre la cuestion de aduanas, y parece que ha dado seguridades muy satisfactorias de que el gobierno sajón desea la reconstitucion del Zollverein. Esta conferencia no ha sido oficial, atendido que el embajador no tiene aun presentadas sus credenciales al rey.—Corre el rumor de que habrá maniobras de tropas prusiano-rusas en la frontera de la Prusia oriental.—A la fin del mes de agosto el emperador de Austria pasará á Ischl, por lo cual el rey no acompañará á la reina; pero S. M. irá á buscarla despues de haber tenido una entrevista con el emperador.—En una circular dirigida á las autoridades de su ramo, el ministro de Cultos les recuerda nuevamente que los jesuitas extranjeros no tienen el derecho de formar establecimientos en Prusia.

Inglaterra.—La reina de Inglaterra tiene el proyecto de embarcarse el sábado en Osborne, y de pasar á Auvers, haciendo escala en Sheerness. Las fragatas de S. M. *Retribucion*, de 18 cañones; la *Málaga*, de 16; el *Tigre*, de 16; el *Odino*, de 16; el *Sanson*, de 6, y la *Rawaconia*, de 6, formarán la escolta de los yachts Reales. Las fragatas de vapor pasarán el viernes de Spithead á Cowes. S. A. R. la duquesa de Kent, y SS. AA. el príncipe y la princesa de Hohenlohe, saldrán el jueves próximo de la isla Wight para Francia.

Estados- Unidos.—El vapor-correo americano *Atlántico* llegó el martes por la noche á Liverpool con los periódicos y las correspondencias de Nueva-York del 24 de julio. La cuestion de las pescas de Terra Nova, era el asunto de todas las conversaciones en la República americana, y la agitacion con la cual sin duda habia contado M. Webster ha empezado ya.—En el senado se promovió una discusion larga y violenta con motivo de una mocion hecha por M. Mason, de Virginia. El honorable miembro no pedía nada ménos que contestar á las comunicaciones diplomáticas de la Inglaterra enviando todas las fuerzas navales de los Estados- Unidos á los mares en cuestion, para proteger á los pescadores americanos contra el cañon ingles, y denunciando este envío al gobierno británico. La mocion se terminó con el voto pacífico de la comunicacion de los documentos relativos al asunto. Esta resolucion fué adoptada tambien por la cámara de los representantes.—Se ignoraba si M. Webster aceptaría el cargo de representante de los Estados- Unidos cerca de la corte de San James, pero en caso de rehusarlo, se cree que irá otra vez á ocupar este puesto M. Crittenden.—Se han recibido en Nueva-York por el vapor *United States* noticias de San Fran-

cisco del 28 de junio, diez dias posteriores á las últimas. Las expediciones de oro en polvo continúan con la misma actividad, así como el trabajo de las minas.—Un periódico de San Francisco dice que allí algunos comerciantes preparan una expedicion para el Japon con el fin de unirla á la de los Estados- Unidos.

Paris 7 de agosto.

El dia 5 del corriente fué un dia de fiesta para Argenteuil. El príncipe presidente de la República, sin escolta alguna y acompañado del prefecto del Sena y Oise y de dos oficiales de ordenanza, ha visitado los talleres de monsieur Joly, contratista de grandes piezas de cerrajería, que acaba de construir, segun los planes de M. Carlos Duval, arquitecto en Paris, un kiosco para el bajá de Egipto.—El presidente, ademas de los 400 rs. que dejó para los obreros de la fábrica, concedió socorros y pensiones temporales á varios antiguos militares.

— El consejo superior de Instruccion pública, en su sesion del jueves, oyó la lectura del informe presentado por M. Nisard, inspector general de enseñanza superior, á nombre de la comision encargada del examen del proyecto de reglamento de estudios de la seccion de letras de la escuela normal superior. El decreto del 10 de abril ha introducido en el régimen de la escuela normal superior cambios importantes. En este proyecto hace hacer práctica de esplicaciones á los agregados, la filosofia se divide en tres cursos, y en los trozos escogidos de clásicos se introducen algunos de Tertuliano y de S. Agostin.

— Ha sido aceptada la dimision del coronel Vieyra, y por decreto de hoy se nombra para reemplazarle en el estado mayor de la guardia nacional del Sena, al coronel de infantería Isnard, que ha sido mucho tiempo ayudante de campo del general Lawoestine.

— Parece que M. Persigny, ministro del Interior, está restablecido de su indisposicion.

— Partes telegráficas del comandante en jefe de la escuadra de evoluciones, fechados el 30 de julio, llegados hoy á Paris, anuncian la conclusion de las diferencias que motivaron la presencia de la escuadra delante de las murallas de Trípoli, pues que la regencia de dicho punto se ha resuelto á poner en libertad á los dos desertores que tenia presos, y que dieron motivo á las disidencias.

Italia.—Una comunicacion del cardenal Antonelli participa que el gobierno romano ha concluido un tratado postal con el austriaco.

Prusia.—Se sabe que el gobierno de los Estados- Unidos y el de Prusia han hecho tambien su tratado postal, de cuyas resultas las cartas de los Estados- Unidos solo costarán 50 centésimos en toda la union postal austro-alemana.

— El viernes, M. de Varennes, embajador de la República francesa, ha dado quejas al ministro de Negocios extranjeros con motivo de un artículo publicado por la *Nueva Gaceta de Prusia*, bajo el título de: *Un puente y una decoracion de familia de principes*. Este artículo contiene una crítica de la recepcion hecha al príncipe presidente en el territorio alemán. El embajador queria que se persiguiera al redactor en jefe; pero se le rehusó, fundándose en las disposiciones de la ley de imprenta vigente.

— El emperador de Rusia ha dado orden de perseguir judicialmente á todos los polacos que tomaron parte en la revolucion de Hungría, y provisionalmente les ha secuestrado los bienes.

— El general Lamoriciere, obligado á salir de Prusia, fijará su residencia en Hamburgo.

— El arzobispo de Breslau ha publicado una pastoral contra los protestantes. El consistorio evangélico ha contestado con una circular mas violenta; de lo cual resulta que las disensiones religiosas se reaniman en Prusia.

— Parece que el gobierno está para publicar una orden prohibiendo á los obreros que pasen á Suiza, y obligando á que salgan los que están allí, bajo pena de perder el derecho de poder entrar jamas á los Estados prusianos.

Inglaterra.—El jueves tuvo lugar la colocacion de la primera columna de hierro para el palacio de cristal de Hyde Park que se va á levantar ahora en Sydenham, destinado para el placer é instruccion del pueblo.

— Las fuerzas navales inglesas destinadas á proteger la

pesca en Escocia se componen de los buques siguientes: *Cumberland*, de 70 cañones; *Sapho*, de 12; *Devastation*, de 6; *Buzzard*, de 6; *Janus*, de 4; *Netley*, de 3; *Bermuda*, de 3; *Arroero*, *Telegraph*, *Alifax*, de 2; *Belle*, de 2; *Responsable*, de 2; *During*, de 2. Si contamos los refuerzos pedidos al almirantazgo, tendremos diez y nueve buques empleados en aquel importante servicio.

Espíritu de la prensa.

(De *La Epoca*.)

Cuanto ha escrito ayer y hoy la prensa, cuanto se dice en los círculos, escasos hoy, donde se agita la cuestión política, revela una cosa que no necesitaba de las revelaciones de la imprenta: que el ministerio está en una situación de difícil sino imposible salida. Esto y no otra cosa significa la última modificación ministerial.

¿Llevará adelante la política inaugurada aquí en diciembre, y que produjo en mayo la salida del general Armero de los consejos de la corona? Lo creemos muy difícil ante la actitud del espíritu público, y en la situación de aislamiento y de debilidad en que cada día se coloca en Europa la única potencia que podía tener un interés directo en que se imitasen aquí formas y constituciones que una corta experiencia ha bastado para hundir. Pero aun suponiendo que ninguna de estas imposibilidades, que todo el mundo ve, existieran, ¿por qué entonces el señor marqués de Miraflores sale del consejo, y el señor Bertran de Lis pasa de un ministerio eminentemente político á la secretaría de estado?

¿Retrocede por el contrario en la senda seguida hace ocho meses? Entonces es preciso desde luego disolver ó convocar las cortes. Aceptemos la hipótesis de la disolución. ¿Qué adelantará con ella? ¿Cree nadie aquí que podrá impedir el ministerio que venga al futuro parlamento veinte, treinta, cuarenta diputados de oposición y que esos diputados se llamen Mon, Seijas, Pidal, Madoz, Pacheco, Rios Rosas, Olóza, Bermudez de Castro, Lujan ó Laserna? Pues á los dos meses de reunidas esas cortes, esta oposición será mayoría. No basta para esto con que esté libre la tribuna. Y serán mayoría, porque cuando condenen la conducta política y económica del ministerio con la prensa, con las cortes, en las economías, en los caminos de hierro, en las relaciones exteriores, serán el eco del país y de la opinión pública.

¿Y el senado? ¿Nos hemos olvidado, ni nadie puede olvidarse, de que allí, en la cámara alta, tienen un puesto los Narvaez, los O'Donnells, los Conchas, los Lopez, los duques de Rivas, los Alaix, los Calderon Collantes y tantos otros, y que para todos estos jamás ha sido este un puesto tan alto de deber y de honor, como el día en que se reuna el futuro parlamento? No saben los que deben saberlo, que muchos de estos hombres públicos están resueltos á decir cuanto piensan de la política que viene prevaleciendo aquí hace un año? ¿Qué habrá adelantado por tanto el gobierno con la disolución, si hay siquiera un poco de patriotismo, de abnegación y de actividad por parte de las oposiciones constitucionales?

No disuelve, empero, y convoca lo mas tarde posible para noviembre ó diciembre las cortes actuales. ¿Llegará hasta allí sin nuevas modificaciones el gabinete que ha experimentado nueve en veinte meses? Lo dudamos. Y si llega, ¿cree nadie posible que aun el primer día tenga ya mayoría en el congreso actual? Le quedará la disolución; pero la disolución despues de un voto de no confianza por el segundo parlamento que habria disuelto en un año.

Hé aquí la situación verdadera del ministerio, y lo que explica mejor que nada la última y significativa modificación ministerial. Lo que de esa situación ha de surgir, necesariamente lo han de decir el tiempo y los sucesos.

Noticias nacionales.

MADRID 11 DE AGOSTO.

A *El Diario Español* dirigen la siguiente interesante carta fecha el 6 en Bayona:

«Segun dije á V. en una de mis anteriores la comision mista para tratar de los límites de nuestras fronteras, estaba tocando cada día nuevas dificultades, por parte especialmente de los franceses, que á todo trance quieren apropiarse el terreno conquistado por el abuso y la tolerancia de nuestras autoridades. Las cosas han llegado á tal punto últimamente, que, á lo que parece y tengo por seguro, el gobierno español ha juzgado oportuno disolver la comision, que en estos momentos se ocupaba de un nuevo y grave incidente ocurrido últimamente. Parece, en efecto, que el prefecto Mr. Mauleon, tomando pretexto de una de las infinitas cuestiones que diariamente se suscitan entre la poblacion fronteriza, penetró no hace muchos días con alguna fuerza en Salazar, habiendo resultado de aquí graves escándalos. Con este motivo se dice que el gobierno español ha pasado una enérgica nota al embajador de la república en esa corte. De esperar es que el gobierno francés tome la mano en este asunto, prestando atención á las justas reclamaciones del nuestro.

Ya han empezado los trabajos para la construcción del puente que por cuenta de ambos gobiernos, y dirigido por ingenieros franceses y españoles, se ha de hacer en Behovia. Un puente de barcas servirá interinamente para el tránsito.

Ayer corrió la voz de hallarse á la vista un vapor de guerra que conducía á su bordo al príncipe Gerónimo Bonaparte, y que solo aguardaba la marea para verificar su entrada en esta ría. Lo único que se sabe de cierto, sin embargo, es, que habiendo salido del Havre el 1.º del actual á bordo de la corbeta de vapor *Reina Hortensia*, con ánimo de recorrer las costas del Oeste, tocará en Burdeos y en esta plaza, pero se ignora el día. El despacho telegráfico que ha recibido ayer este subprefecto, tampoco aclara este punto; pero puedo asegurar á ustedes que las corporaciones y empleados han recibido orden de estar prevenidos para salir á recibir al príncipe al primer aviso.

Otra *decepcion*, como dicen aquí, aunque de diferente especie, han tenido hoy nuestros compatriotas. Hablábase hace días de que con motivo de la feria de Saint-Esprit que se celebra el 24 y 25 del corriente, estaba en trato la municipalidad con el Chiclanero y su cuadrilla para que, concluidas las fiestas de San Sebastian, pasase á esta á dirigir tres corridas de toros, á cuyo efecto se estaba preparando ya el redondel, dándose acerca de esto tales pormenores, tantas señas y detalles, que era forzoso creerlo. Hoy por fin ha aparecido un cartel en las esquinas, y juzgan Vdes. de nuestra sorpresa al ver sustituido el nombre de nuestro gallardo y bizarro Chiclanero por el del *Zapaterillo* (que ninguno de Vdes. conocerá probablemente), el cual, auxiliado de un tal Erana, está encargado de parodiar y poner en ridículo nuestras lidias. El *Zapaterillo* es un vizcaino natural de Deva, que jamás ha pasado el Ebro ni toreado mas que va-

cas y novillos, casi siempre embolados, sin arte traza ni traje de verdadero diestro. Por una mala novillada y con tan extraños elementos, querían formar juicio estos franceses acerca de nuestras corridas, y no faltará tampoco algun literato *touriste* que desde Saint-Esprit dirija á los periódicos de Paris un *concienzudo* artículo sur *les combats de taureaux*, y la extraordinaria habilidad del célebre *Zapaterillo*.

Por lo demás, el viaje del presidente, su casamiento, el restablecimiento del imperio, son las cuestiones que en el día preocupan los ánimos. Aquí se desea con ansia saber si en el próximo viaje que ha de emprender el jefe del estado, hará una visita á esta poblacion, con cuyo objeto se le ha hecho una invitacion.

Los baños siguen muy animados, y llegan todos los días familias de Madrid. El general Córdoba, el marqués de Valgonera, el conde de Cumbres Altas, han venido á aumentar de nuevo el número de personas notables que huyen del calor de la capital.

Escriben de Asturias se estaban haciendo grandes preparativos en Truvia para recibir y obsequiar á S. M. y Real familia en la visita que haga á este establecimiento. Una parte de la familia del duque de Riánsares que habia ido á Valencia á tomar baños, ha salido de esta ciudad para Taranco, donde en setiembre se reunirá toda ella.

Los diarios de Córdoba, dicen que en las afueras de las puertas del Rincon y Gallegos, y en toda la distancia hasta Sevilla, las banderas nos anuncian que ya está estudiada la línea del ferro-carril que nos una á Córdoba con aquella capital. La bandera elevada á espaldas del Campo de la Merced señala el fin del estudio. Había quedado tambien firmada la escritura que el señor gobernador de la provincia, en nombre de la diputacion provincial, ha celebrado con el representante de la empresa concesionaria de esta línea, José J. Figueras y compañía, estableciendo las bases que han de servir para ella, y que son las concertadas hace dos meses cuando la diputacion pidió la autorizacion para contratar, autorizacion que le ha sido concedida con la competente Real orden.

El temporal no lleva trazas de cesar: desde la tarde del 8 hasta las ocho de la mañana del 9 no ha cesado de caer una lluvia de otoño, que debe ser general en España.

Continúan las partidas de ladrones causando gravísimos daños en Andalucía. Despues de grandes fechorías cometidas en los últimos días de julio por una partida compuesta del Chato, Quilino, Chicon, Juan Elias y otros dos, el día 3 del corriente, en el cortijo de la Vega de Obejo, propio de D. Juan de Mata Sancho, del término de Hornachuelos, ha tenido lugar un horroroso atentado. Hallábase en él D. Pedro Sancho, hijo de aquel, quien al ver venir los ladrones, sospechando de ellos y encontrándose solo, se encerró en la casa, donde llamaron aquellos fuertemente diciendo que eran del resguardo de Estepa. En vista de que el D. Pedro no les habria, le participaron que ellos componian la partida del Chato de Estepa, compañero de Zamorra.

Inmediatamente fueron á la era del cortijo, trayendo de ella veinte yeguas, que estaban trillando, y dejando aquella incendiada. Encerraron las yeguas en un corral, y las fueron sacando una á una y dándoles muerte con los cuchillos; despues prendieron fuego á dos grandes almiarés y á tres carretas, que conducidas por bueyes venian del rastrojo, quedando en el cortijo el

horrible cuadro que es consiguiente á tan singular barbarie. A los trabajadores que habia en la finca les obligaron á que dieran de puñaladas á las yeguas y bueyes, y aun á que trabajaran para destruir la puerta del cortijo, lo que no pudo conseguirse.

— No es exacta la noticia que han dado los diarios de Asturias de haber llegado á Gijón el general Zarco del Valle que no se ha movido de Madrid. El que ha estado allí es el magistrado de Oviedo.

— El día 8 llegó á esta corte el Ilmo. Sr. don Fr. Rosendo Salvado, obispo de Puerto-Victoria, con el padre Garrido, su compañero en las misiones de Australia.

— Una correspondencia de Bahía (Brasil), da los siguientes detalles sobre el descubrimiento y la venta de un diamante.

«Un negro que habia en esta ciudad descubrió hace poco un diamante, y propuso su venta á un aficionado; este lo pesó, y dió un resultado de 57 quilates, en vista de lo cual ofreció por él 3,000 francos, que aceptó el negro. El nuevo dueño trató de dar salida con ventaja á su adquisicion y logró vender el diamante por 27 mil francos á un diamantista, que, conociendo el valor que tenia aquella piedra preciosa, la cedió á un lapidario por precio de 96,000 francos. Por fin, este último poseedor, superando las exigencias de los autores, pide por él el precio enorme de 150,000 francos, y, segun añade el corresponsal, no distan mucho de esta suma las ofertas que se le han hecho.»

— No es extraño que en Búrgos, como nos dice nuestro corresponsal, la única idea que predomina á aquellos habitantes sea la del ferro-carril del Norte.

Búrgos 7 de agosto.

La única noticia que tiene preocupados los ánimos es la concesion del ferro-carril del Norte, y solo se desea con ansia el día de la inauguracion de los trabajos.

La cosecha de cereales es escasa en lo general, y si continúan las lluvias y frios que han sobrevenido en estos últimos días, acaso se perderá por completo.

— Leemos en la *Gaceta* del 9:

«Gobierno eclesiástico, Sede vacante del obispado de Placencia.—Conforme al art. 1.º del Real decreto de 7 de diciembre de 1851 declarando en estado de redencion los censos tributos y demas imposiciones devueltas al clero por el día anterior á consecuencia del último Concordato, y como parte de los bienes á que se refiere el párrafo 4.º del art. 35, del 38 y 6.º del mismo, he dispuesto que el plazo de seis meses concedido á los dueños de fincas afectas á dichos gravámenes en solicitud de redimir, haya de contarse desde el 9 hasta el 31 de enero de 1853; en la inteligencia de que pasado dicho término se procederá á la enagenacion de los referidos capitales. La redencion se hará segun las reglas establecidas en la ley recopilada, y la instruccion de los expedientes, abono de capitales y demas diligencias conforme á las disposiciones estipuladas para la conversion del capital imputable por dichas pertenencias en inscripciones intransferibles de la deuda consolidada del 3 por 100.—Lo que se anuncia en la *Gaceta de Madrid* y *Boletines oficiales* de las provincias comprendidas en este obispado para que las solicitudes de los interesados, ó sus apoderados que quieran redimir censos dentro de dicho plazo, se dirijan á este gobierno con expresion del principal é hipotecas, exhibiendo si es posible la copia de la escritura de imposicion del gravámen, y cuantas noticias suministren aclaraciones, á fin de

evitar retrasos y perjuicios respecto á la naturaleza y circunstancias esenciales de la carga que se pretende extinguir.—Placencia 1.º de agosto de 1852.—Juan Narciso Sanchez.»

— La junta de tenedores de bonos españoles continúa sus gestiones para conseguir apoyo diplomático en sus tentativas de procurar el reconocimiento de la mitad confiscada de los cupones. Una carta dirigida por la junta á lord Malmesbury, recibió la siguiente contestacion fechada en El Foreign-Office el 30 de julio de 1852:

«El conde de Malmesbury me ha llamado la atencion sobre vuestra carta de 22 del corriente, que pide que lord Howden reciba instrucciones para ausiliar á Mr. Weisweller en sus esfuerzos para conseguir del gobierno de España el reconocimiento de los certificados espeditos por diferentes juntas de poseedores de bonos por el 50 por 100 de los atrasos de los dividendos no consolidados, ni admitidos por dicho gobierno en la ley hecha en córtes para el arreglo de la deuda interior y exterior de España. En contestacion os digo que, hallándose ahora en Inglaterra lord Howden, lord Malmesbury enviará instrucciones á Mr. Otway, encargado de negocios de S. M. en Madrid, en el sentido deseado por los tenedores de bonos.—Soy, etc.—Stanley.»

— El conde de Raczinski, ministro plenipotenciario de Prusia cerca de nuestra corte, acaba de recibir la gran cruz de Carlos III, por la conclusion del tratado de correos entre la España y la Prusia. Naturalmente el Sr. Bertran de Lis habrá recibido ó recibirá alguna otra condecoracion prusiana.

— En uno de nuestros pasados números dimos la noticia de que el día 25 del corriente julio es el señalado para la inauguracion del ferro-carril de Langreo, desde Gijón hasta el plano inclinado, *La España* se creyó autorizada para desmentirla, y hé aquí ahora lo que *El Fomento* de Asturias responde á *La España*:

«El 25 de agosto es el señalado para la inauguracion del ferro-carril de Langreo desde Gijón hasta el plano inclinado, y en conformidad de esta noticia añadiremos que desde últimos de julio se han comunicado órdenes á este fin. Las obras del ferro-carril continúan, y como no hay dificultad en que todo esté preparado para dicho día 25, la inauguracion será el 25, porque está dispuesto que lo sea á no ser que se varien las órdenes ó sobreviniere un accidente imprevisto que lo impida.»

— De la Granja con fecha de ayer 7 nos escriben anunciándonos los decretos anteriores que publica la *Gaceta* de hoy. En el Sitio se atribuye la dimision del marques de Miraflores á que está resuelta ya la disolucion de las Cortes, medida á que segun parece se oponia.

Nada mas sobre este asunto nos dicen del Sitio. En cuanto á otro género de noticias, solo hay que se hallaba fuera S. M. el Rey, habiendo salido á una expedicion á los montes inmediatos, de que debia regresar el 7 por la noche, y que el señor embajador de Francia se disponia á dar un banquete el día 15 para solemnizar el aniversario mas importante del almanaque frances desde que mandó Luis Napoleon.

— La noticia que ayer tomamos de *El Heraldo*, anunciando la llegada á esta corte del R. P. Carrillo, superior provincial de los misioneros dominicos filipinos, y la providencia tomada por el gobierno de obligarle á regresar á su destino, en union del lego que le acompaña, carece de fundamento, segun nos lo asegura persona competente autorizada.

— No es exacta en todas sus partes la noticia sobre nombramientos de auditores de guerra, que dimos ayer, tomándola de la *Gaceta militar*. El auditor de Madrid ha sido nombrado magistrado supernumerario del tribunal de Guerra y Marina, á su vacante viene el auditor de Zaragoza, antiguo oficial del ministerio de la Guerra; pero no reemplaza á este el auditor de Navarra sino el de Canarias, para cuyo destino ha sido nombrado D. José María Rodríguez Sanchez, juez de primera instancia cesante.

— El conde de Jala nos comunica una carta que le es-

criben de Méjico con fecha 5 de junio, y de la cual insertamos el siguiente párrafo, cuyo contenido demuestra los leales y nobles sentimientos de nuestros compatriotas residentes en aquella capital:

«El domingo 6 de este mes, se celebra por los españoles residentes en esta capital, una magnífica funcion en la iglesia de Santo Domingo, en accion de gracias al Todopoderoso por el nacimiento de la princesa de Asturias y restablecimiento de S. M. la Reina. La orquesta cuesta mil duros, porque han de figurar en ella todos los profesores de la compañía de ópera italiana, y demas notabilidades músicas que hay en esta. De cera, hasta ahora hay dispuesto poner en la iglesia cerca de 57 arrobas, que es cuanto puede caber en ella, estando completamente iluminada. El Nuncio apostólico, monseñor Clementi, arzobispo de Damasco, canta la misa, y predica el P. Cordero, español, que tiene excelentes dotes oratorias. Se supone que asistirá en clase particular el presidente de la República, los ministros del gobierno, todos los ministros estrangeros, y las personas notables de Méjico, así de señoras como de caballeros. Las dos banderas mejicana y española se han de colocar enlazadas en el presbiterio, y sobre ellas los retratos de la Reina y del Rey. Yo me alegro sobremanera de estas disposiciones que son muy debidas á las muchas relaciones con que estamos ligados á España; y se lo participo á V. porque conozco sus sentimientos, y que ha de serle satisfactorio este suceso.»

— Los diarios de Alicante anuncian debía salir de un día á otro para Madrid una comision de la empresa del ferro-carril desde dicha ciudad á Almansa, compuesta de los señores marques de Rio Florido y Antonio y Zayas, comisionados para poner en manos del gobierno todo el expediente relativo á esta empresa. Tambien dicen los mismos periódicos que dentro de breves días debia establecerse correo diario entre esta capital y la ciudad de Murcia, y algun tiempo despues en la carrera de Valencia. Ambas mejoras son á coal mas importantes, una vez que ponen en rápida comunicacion con Alicante, poblaciones tan numerosas y principales como Orihuela, Eliche, Alcoy y Centaina, cuando hoy solo disfrutan del correo diario los únicos pueblos que se encuentran en la linea recta de Madrid.

BARCELONA 14 DE AGOSTO.

Ya no es solamente en Cataluña en donde se levanta la voz para condenar la parte del *proyecto del Código civil* relativo á la sucesion forzosa: distinguidos publicistas se han declarado en contra tambien en otras provincias, y últimamente un periódico muy importante de la corte, *El Faro nacional* lo hace de una manera esplicita al ocuparse en la memoria que publicó nuestro paisano el doctor D. Joaquin Cadafalch, de la cual dimos ya cuenta á nuestros lectores. Y para que se aprecie debidamente el citado juicio que insertamos á continuacion, se debe tener presente que *El Faro nacional* es una de las revistas que mas crédito y publicidad tienen en España, y que ademas goza del carácter de periódico oficial del ilustre colegio de abogados de Madrid, de la academia de jurisprudencia y legislacion y de la sociedad de socorros mútuos de los juriscosultos.—Dice así, en su número del 29 del pasado julio:

«Aun cuando en otras varias ocasiones nos hemos ocupado en *El Faro nacional* de la interesante materia á que se refiere esta *Memoria*, (la del Sr. Cadafalch) creemos que nuestros lectores la verán con gusto, así por la profundidad y filosofía de sus observaciones, como por la elegancia de sus formas y la brillantez de su estilo. El ilustrado juriscosulto D. Joaquin Cadafalch trata este asunto con tanta elevacion y maestría, que difícilmente podria añadirse nada á lo que contiene tan interesante *Memoria*, que ha tenido la amabilidad de remitirnos, la que recomendamos eficazmente al gobierno de S. M. para que pese con determinacion é imparcialidad las doctrinas que en ella consigna su autor antes de resolver definitivamente una cuestion tan delicada y espinosa. Nuestros lectores, especialmente los de las provincias, en que la reforma proyectada habia de producir tan trascendental novedad en la suerte de las familias, creemos que nos apreciarán tambien el que les demos á conocer este importante trabajo, al que consagramos con gusto una parte de nuestras columnas, hoy que podemos disponer de algun mas espacio, á pesar de lo recargados de original que nos hallamos.

Nuestras opiniones en la materia están en su fondo conformes con las que emite con tan rico caudal de datos y de reflexiones el autor de la *Memoria*, con la cual ha prestado á su país y á la ciencia un servicio importante y digno de recompensa. Creemos, como él, que la materia es acaso la mas trascendental y grave de las que comprende la reforma de nuestras leyes civiles; y en la duda entre los inconvenientes ó ventajas que puede producir aquella, estamos porque se respeten y conserven, por ahora, ciertas instituciones á cuya sombra, como dice el señor doctor Cadafalch, han vivido prósperas y florecientes largos años millares de familias.»

Diario de Cataluña. Dice que todos los que en los sucesos políticos no circunscriben sus miradas al espectáculo que inmediatamente los rodea, están observando con inquietud la posición relativa en que se hallan colocados en la actualidad Méjico y los Estados-Unidos de América. O se engañan mucho los que conocen á fondo la política de aquellos países, ó Méjico se encuentra en la misma situación en que se encontraba el bajo imperio en los últimos años de su existencia: empobrecido por sus desaciertos, debilitado por sus discordias intestinas, y rodeado por todas partes de un enemigo que desde largo tiempo codicia su territorio, y espía ansioso el momento de lanzarse sobre su presa. La raza anglo-sajona, continúa, circunda la república mejicana; conoce el camino de su magnífica capital, penetra en sus posesiones del Norte, la asedia en el Sur por el istmo de Panamá, y mantiene dos poderosas estaciones navales en sus costas del Pacífico y del Atlántico. Con la infatigable movilidad de aquellas gentes, con su insaciable ambición de engrandecimiento territorial, con su espíritu de aventura y de intrepidez ¿qué resistencia podrán oponer siete millones de habitantes que por espacio de muchos años han vivido en estado de completa anarquía, sin tesoro, sin ejército, sin espíritu público, y sobre todo sin un hombre en quien la nación confíe, y en cuyas manos pueda depositar su suerte? Es de creer que el general Arista está animado por los mejores sentimientos y que desea salvar á su patria: pero ¿qué ha de hacer el Presidente de una república, cuando reúne el cuerpo legislativo, para implorar su cooperación en la gran crisis que amenaza á la nación entera, y la respuesta que le dan los padres de la patria, es irse cada uno á su casa y dejarlo que se componga como pueda? Se habla de un golpe de estado que las circunstancias están provocando á gritos; pero Méjico ha estado viviendo de golpes de estado, desde mucho antes de Agustín I, y á fuerza de estos golpes y de desgobierno, ha llegado á la postración en que la vemos sumida.

— Según noticias que creemos fidedignas, se ha pedido ya la oportuna autorización de S. M. para prolongar el ferrocarril del Norte desde Granollers hasta Vich, proyecto cuya realización verán con júbilo todas las importantes poblaciones de la montaña, y que proporcionando grandes ganancias á la Empresa, producirá para el país importantísimos beneficios, y facilitará la explotación de las ricas minas de San Juan de las Abadesas. Es probable que si el gobierno atiende á las recomendaciones de nuestras autoridades, la resolución del gobierno no se hará esperar mucho tiempo. — Entre tanto cábren la satisfacción de poder asegurar que los trabajos de explanación de terrenos, se siguen con gran actividad en diferentes puntos de la línea.

— Los trabajos de la línea de Valencia á Játiva siguen adelantando con suma rapidéz, y no tardará en quedar en estado de explotación el trozo hasta Algemesí. Apenas pasa día en que no anunciemos la llegada de uno de los buques ingleses fletados para conducir todo el material de la línea, que como ya sabe nuestros lectores ha sido comprado por completo en las mejores fábricas de Inglaterra. En la actualidad se está construyendo en Londres un puente de hierro para el Júcar, cuya llegada se espera muy en breve: la fabrica el inventor y constructor del magnífico puente tobolar que une la Inglaterra con la isla de Anglesey, prodigio de la industria, que deja asombrados á los viajeros. Además se han encargado á la fabrica del célebre ingeniero Stephenson dos magníficas locomotoras de las mejores que se constroyen para el servicio de explotación de la línea.

Vemos con gusto que no se perdona medio para que el camino quede concluido cuanto antes, y que los materiales se encargan á los mejores fabricantes de Inglaterra. Dígalo también el coherizo de la estación de Valencia, modelo de elegancia y solidéz, que reconoce la misma procedencia que el palacio de cristal.

Palma 19 de agosto.

Apénas terminados los actos literarios de oposición, tenemos entendido que hoy han tomado posesorio los señores D. Mateo Jaume y D. Juan Pascual, con asistencia de muchos de sus amigos y apasionados, de su respectivo canonicato magistral y lectoral. Para Mallorca es no poca satisfacción ver así premiados el singular talento y recomendables circunstancias que adornan á estos dos apreciables jóvenes, honor del país; quienes hubieran brillado aun mas en la ancha esfera de la corte ó principales capitales del continente con provecho y ventaja en su carrera, á no haberlo estorbado su modesto carácter y limitadas pretensiones.

De Santañ nos escriben:

«El día 18 de julio último los alumnos de la escuela pública de este pueblo obsequiaron á su angélico patrono S. Luis Gonzaga con una linda fiesta promovida y dirigida por su jóven y laborioso maestro D. José Bordils, dejando recuerdos muy gratos y vivos deseos de que anualmente se reproduzca. Tuvo principio el sábado día 17 cantándose al anocheer solemnes completas en la iglesia parroquial, con asistencia de los alumnos y de un numeroso concurso. Por la mañana del día siguiente se dirigieron procesionalmente aquellos precedidos de su pendon, desde la escuela á la propia iglesia con el fin de acercarse á la sagrada mesa, donde con ternura y caudor recibieron el pan de los ángeles, despues de cuyo acto uno de ellos llamado Jaime Escalles, niño que no cuenta sino diez años, vestido con el traje ó hábito de S. Luis, pronunció en idioma castellano, con gracia y espresion singular un elogio del santo, bajo cuyo amparo se han acogido él y sus condiscípulos, que duró mas de veinte minutos, dejando llenas de pasmo á la multitud de personas que tuvieron el gusto de oírle. Concluida la comunión fueron obsequiados aquellos por su director con un abundante y esquisito refresco, así como despues de las demas funciones de la fiesta. A la hora de costumbre se cantó una brillante misa acompañada por la completa y bien dirigida música militar de Felanitx, que tomó parte en todos los actos de la fiesta espresada. En el ofertorio predicó las glorias del inocente Luis Gonzaga el presbítero don Miguel Planas, beneficiado en la propia villa de Felanitx, dejando complacidos á los numerosos oyentes, y satisfechos los deseos y esperanzas de quien le habia confiado aquel encargo. Al anocheer salió de la misma iglesia parroquial una bien ordenada procesion á que el pueblo todo concurrió dando muestras de singular contento. Iba precedida de la mencionada música militar de Felanitx, á la cual seguian los discípulos de la escuela pública con su profesor, acompañado de dos personas distinguidas de la población, y el jóven predicador que por la mañana habia pronunciado el exordio, vestido como entónces y llevando los emblemas de inocencia y penitencia que suelen colocarse en las manos de S. Luis. Venia despues el clero y por último el Ayuntamiento, demostrando todos de esta manera su celo por la educacion cristiana de la juventud. Pocas veces ó nunca se habia celebrado en este pueblo una fiesta religiosa tan animada y concurrida. La población entera ha dado una muestra así de la aprobacion que le ha merecido el pensamiento del Sr. Bordils como del aprecio que hace de su persona, y este puede gloriarse de haberse grangeado las simpatías de la población cuya escuela pública dirige, en el corto período de cinco meses que hace fué colocado al frente de la misma.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el segundo comandante graduado D. Ricardo Dominguez, capitán del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El coronel sargento mayor—Manuel Jónes.

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Falucho San Antonio, su patron Juan Triay, de Ciudadela, con patatas y otros.

Bergantin español Pelayo, capitán Granada,

de la Habana, con azúcar: presentó manifiesto á las nueve de la mañana.

Palma 19 de agosto de 1852.—José Peñaranda.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día.

SAN BERNARDO, ABAD.

Lo fué de Claraval, doctor de la iglesia y fundador de la reforma benedictina cisterciense. Nació en Fontana de la provincia de Borgoña, y á los 22 años de su edad se retiró con treinta jóvenes para profesar la vida monástica, que propagó en muchas partes de Europa: escribió y trabajó mucho para la estirpacion de las heregias y conquista de la Tierra-Santa. Colmado por Jesucristo y su santísima Madre de celestiales dulzuras, terminó sus dias el 20 de este mes del año 1155.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana viérnes en la iglesia de San Cayetano á las ocho de la mañana empiezan cuarenta horas en honor de santa Juana Francisca Fremiot: á las diez se cantará la misa mayor: por la tarde habrá matines, y al anocheer se hará un rato de oracion mental y la reserva.

— En la Catedral se celebra la fiesta de San Bernardo con misa solemne y sermon que dirá D. Jaime Pons, Pro. y domero de la misma.

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 18. De Mahon en 4 días javeque Soltero, de 16 ton., pat. Miguel Caubet, con patatas y efectos.

De id. en 2 días bergantin Pelayo, de 145 ton., capitán D. Pedro Antonio Miró Granada, con azúcar.

De Ciudadela en 2 días laud San Antonio, de 16 ton., pat. Juan Triay, con habas y efectos.

DESPACHADAS.

Día 18. Para Barcelona vapor Mallorquina, cap. Medinas, con 57 pas., géneros y balija.

Para Tortosa laud San Antonio, de 24 ton., pat. José Armengol, en lastre.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DÍA 20 DE AGOSTO.

Sale el sol á las 5 horas y 16 minutos.

Pónese á las 6 y 44

Hora que debe señalar el reloj al medio día verdadero en Palma é islas adyacentes.

12 h. 3 m. 16 s.

AVISOS

En el horno del Mercado, frente San Nicolas, darán razon de una perra de caza, de edad de diez á doce meses, encontrada hará cosa de doce dias.



El laud Soledad, su patron Pedro Onofre Bordoy, saldrá para Valencia el sábado 21 del corriente: admite carga y pasajeros. Lo despacha el mismo patron delante la Carnicería, y en caso del patron Henales, plazuela d'en Dameto, inmediata á la Cuartera.